

## ·书刊评介·

# 喜读庆祝《中西医结合杂志》创刊五周年 特集——「中西医结合之路」

中国中医研究院西苑医院 耿鉴庭

为了庆祝《中西医结合杂志》创刊五周年，杂志编辑部编辑了一本“特集”，题为“中西医结合之路”，登载了五十九篇论文，都是从事中西医结合工作，做出了贡献的专家，其中包括中医、西医、西学中等所特写的宏言谠论，予阅读一过，觉其美不胜收。

我国在特有的历史条件下，有固有的祖国医学，又有近百年来传入的现代医学，它们是一个目标——卫生保健，防病治病。但在学术的思想体系上，又是截然不同的两回事，在中国社会里共处大约已有一个世纪以上的历史，由于旧社会的处置不当，矛盾重重，可是在目标一致的前提下，中医也好，西医也好，其中都有一小部分人希望了解对方情况，在逐步地寻求共同的语言，早期也出现了这样或那样的一些想法和做法，正因为当时的政府领导无方，又存在偏见，所以导致长期的不团结。

全国解放以来，党制定了“团结中西医”的方针，又曾提出关键问题在于西医学习中医的口号。随着卫生部中医研究院的成立，举办了西学中班，重点的省市也办起了同样的班，培养出大批人才，起到了很大的影响，做出了一定的成绩。

自从粉碎四人帮以后，于七十年代末期到八十年代初期，在中西医结合的工作方面已有了长足的进展，条件成熟了，便在科协与卫生部的双重领导下，成立了中国中西医结合研究会，团结了有关专家，工作开展得很快，既逐步把学会垂直系统建立起来，又大大加强了多方面的联系。随着需要，《中西医结合杂志》很快地诞生了，她创刊至今颇受欢迎，在健康地逐步成长，已达五年，它团结了专业人员，交流了最新经验，传递了有关信息，介绍了突出成就，而且选稿严格认真，保持可能做到的水平，故为广大读者所欢迎。

为了检阅阵容，作好总结，约请了数十位专家撰写论文，都是亲身体会的经验之谈，琳琅满目。

鲁迅先生说过“路是人走出来的”。中西医结合这一条路，并不是经过一定建设的康庄大道，而是高低

不平、漫长而又曲折，需要边探索边前进的路。这数十位有代表性的专家，便是从这样的困难情况之下把路走出来的，不仅自己走过去了，还留下足迹，留下标志，介绍探路阶段的不同情况，引人入胜，让后来者继续深入。可是大家所走的路并不一样，有这样走的，也有那样走的，总之，都下了一番功夫。付出一定的劳动力，的确也使了一番劲。柳亚子有两句诗：“光明已见前途好，曲折宁辞道路赊”。数十位志同道合有代表性的同志，正是憧憬着美好目标，分别披荆斩棘而向前进的，而把路走出来的。

在这些代表人物里，有道地的老中医，如叶桔泉、朱仁康、姜春华、张镜人等同志，大部分是我三十年代的老友，他们现身说法的谈了认识，漫话体会、感受、通道以及怎样走法。也有毛泽东同志亲自批示“这是一件大事，不可等闲视之，其中很可能出几个高明的理论家”的那一班毕业的好几位同志，如吕维柏、陈泽霖、李世忠等，他们都已从事中医工作将近三十年，成了中西医结合的栋梁和骨干。还有各省所办重点班的许多同志，以及原来已是西医专家又从事中西医结合工作，作出了特殊贡献的学者，如吴咸中同志，以及郎安望、尚天裕、周金黄等同志（其论文已在特集以前的本杂志发表，这次出的特集是在他们三位的论文启发之下，结集而成的）。这数十位撰稿的同志都是从不同角度的工作中得出的成就，他们认真贯彻了党的指示“继承发扬祖国医学”，“系统学习，全面掌握，整理提高”。从他们的不同成就里，能看出发扬和提高的一些事实。从而说明已经完成了他们学习的目的，并基本完成赋予的历史任务。所以这一次的特集，是办得很成功的，能说明问题的。因为既检阅了专业队伍，又总结了多方面的成就，更无形中画出远景的蓝图。说明再有五年，将会有更高更多、更突出的成果出现，因而我认为这个特集出得及时，也出得极好。

(耿引循 据讲述纪录)